

那斗语动词的体范畴*

符昌忠

[摘要] 那斗语动词的体形式复杂多样，除个别体的形式外，大部分保留了本语言的特色。其特征与侗台语类似，有不少与海南汉语趋同的特点。

[关键词] 那斗语 动词 体范畴

那斗语是黎语支的一种独立语言，20世纪80年代有人称“那斗话”。目前，那斗语只分布于海南省东方市新龙镇那斗村和八所镇月村两个自然村，使用者有五百多户3380多人。使用这种语言的族群报称汉族，称所讲的话为 *then¹¹lai¹¹* “来话”。那斗语使用者族群来源尚不清楚，从语言和历史文化特征来看，他们仍保留不少古百越民族的传统文化和风俗习惯，应为古百越民族的后裔（符昌忠 2011）。

关于体范畴的概念，一般认为“体”是观察时间进程中的事件构成的方式（戴耀晶 1991）。体也是动词的范畴之一，表示动作的进行状态。在世界诸语言中，体的范畴所包含的语法意义不下几十种，最常见的是进行体、完成体、未完成体、短暂体等（马学良 1981）。

根据那斗语动词体的语法意义及其表达形式，可将其分为：完成体、经历体、将行体、起始体、进行体、持续体、反复体、惯常体、短时体和伴随体。

（一）完成体

表示事件行为在基点时间之前已经发生和完成，并且其影响一直延续到基点时间，即具有“现时相关性”（刘丹青 2008），表示动作、行为的完成，或者性质状态变化的实现。

那斗语的完成体一般句末使用完成体助词 *lε¹¹*，动作行为可以在言语时间之前完成，也可以在言语时间之后完成。例如：

- | | |
|---|----------|
| ① <i>pun³³nɔ⁴²hei²⁵ləu¹¹hɔŋ¹¹lε¹¹.</i> | 槟榔结果了。 |
| 槟榔 这生果子了 | |
| ② <i>fa²⁵fɔ²⁵, la¹¹ŋau²⁵lε¹¹.</i> | 天热，鱼腐烂了。 |
| 天热 鱼腐烂了 | |
| ③ <i>?a³³kɔŋ³³na³³?a⁴²phan²⁵he?⁴²lε¹¹.</i> | 他爷爷昨天死了。 |
| 爷爷 他昨天死了 | |
| ④ <i>?a²⁵loŋ¹¹kau⁴²tɔŋ¹¹lε¹¹.</i> | 亚龙睡着了。 |
| 亚龙 睡着了 | |

* 本文为国家社科基金重点项目“黎语支语言有声资源数据库建设”（13AYY009）阶段性成果之一，并获得广东省普通高校人文社科国家级重大培育项目“基于地理信息平台的粤琼民族语言数据库建设”（2014GWXM022）资助。

- ⑤ na¹¹kau²⁵vi³³leu⁴²sai⁴²le¹¹. 他早就生病了。
他早 就 生 疼 了
- ⑥ pjan²⁵nau⁴²do²⁴²le¹¹, na³³?wan²⁵ta⁴². 房子咱们已经有了，但没有水田。
房子 咱们 有 了 但 没 田
- ⑦ le²⁴²pha²⁵loŋ¹¹na¹¹hei²⁵tsun¹¹ke³³le¹¹, le²⁴²fun³³tu³³do²⁴²tsun⁴²le¹¹. 孩子男大他这成家了子孙都有个了
孩子 男 大 他 这 成 家 了 子 孙 都 有 个 了
他大儿子已经成家了，孙子都有一个了。

由于语言接触和语言影响，那斗语的完成体还会借用汉语海南话的 zi⁴²keŋ³³“已经”加在动词前面表示，句末仍然保留 le¹¹。例如：

- ① tsiaŋ³³lau³³si³³zi⁴²keŋ³³thui²⁵hiu³³le¹¹. 张老师已经退休了。
张 老 师 已 经 退 休 了
- ② ta⁴²hei²⁵?a⁴²phan²⁵zi⁴²keŋ³³lai¹¹le⁴²le¹¹. 田昨天已经犁完了。
田 这 昨 天 已 经 犁 完 了

动作行为或事件由发生到完成，有的要持续一定的时间，甚至完成后还有持续性，虽然仍属完成体范畴，但已不完全具有完成体的意义。这种完成体在句中使用时，会受一定条件的制约，总是由完成体和进行体共同表示，通常用于表达某一事件或动作行为发生于过去、现在仍在继续的情境。一般也是将 zi⁴²keŋ³³加在动词的前面，与句末完成体助词 le¹¹搭配使用。例如：

- ① a: ?en⁴²me³³hei²⁵thai⁴²kie¹¹thai⁴²lo²⁴²len¹¹ho¹¹. 你们椰子开花开得很好啊。
椰 子 你 们 这 打 花 打 得 好 语 气 词
b: zi⁴²keŋ³³khui⁴²fo²⁵pau⁴²le¹¹. 已经开了三年了。
已 经 开 三 年 了
- ② nei³³tsui⁴²kəu²⁵zi⁴²keŋ³³vo²⁴²lau²⁵pau⁴²le¹¹. 这水库已经建了两年了(还没建完)。
这 水 库 已 经 做 二 年 了

此外，那斗语有些完成体的用法比较特殊，仅在特定的语句中使用，没有明显的标志可循，只能通过语境、动词的语义等来表示动作行为、发展变化的完成、实现。通常情况下，在表示短暂停时间之前刚刚完成或即将完成的情境中使用。例如：

- ① pai²⁵na¹¹ziu³³paj⁴²: me¹¹na³³lai¹¹le⁴²vi³³fəu¹¹tsəi⁴²hei¹¹pə?ɔ⁴²?ɔ⁴². 妻子他再讲你要是犁完就收纸这回家哦
他妻子又说：“犁完了把画像收起来带回家啊。”(叙事时动作行为尚未发生)
- ② na³³va²⁴²le⁴²tsiu³³pau⁴²?ŋiu¹¹. 他们种完地后喂耕牛。
他 们 种 完 就 喂 牛

(二) 经历体

那斗语的经历体用“动词+助词 duō²⁵”表示，表达某个动作行为曾经发生过或经历过某种变化。duō²⁵性质及语法意义均与汉语中的体助词“过”相当。例如：

- ① a: heu¹¹zi⁴²keŋ³³hei¹¹duō²⁵fo²⁵?oi³³faj³³?a³³le¹¹, me¹¹hei¹¹duō²⁵?wan²⁵?
我 已 经 去 过 三 次 三 亚 了 你 去 过 没
我 已 经 去 了 三 次 三 亚 了 你 去 过 没
- b: heu¹¹?wan²⁵hei¹¹duō²⁵. 我没去过。

- 我 没 去 过
② nei²⁵pun⁴²dien²⁵?ɔ¹¹heu¹¹?wan²⁵zui²⁵duo²⁵. 部电影我还没有看过。
这 本 电 影 我 没 看 过
③ nei³³veŋ²⁵fɔ⁴²duo²⁵lɛ¹¹. 衣服洗过了。
这 衣 洗 过 了
④ nei²⁵tsiaŋ⁴²hɔŋ¹¹heu¹¹lau⁴²duo²⁵, fa²⁵dɛŋ¹¹fa²⁵dɛŋ¹¹. 这种果子我吃过，酸甜酸甜的。
这 种 果 子 我 吃 过 酸 甜 酸 甜
⑤ me³³lai²⁵duo⁴²huo⁴²sie³³?wan²⁵? 你们见过火车了没有？
你 们 见 过 火 车 不

此外，那斗语中某些表示经历体的句子，相同的意义可由两种不同的形式表达。除了上面“动词+duo²⁵”形式之外，duo²⁵还可以放于宾语之后或句末，构成“动词+名词+duo²⁵”的表达式。例如：

- ① ?a³³te³³?a²⁵mai¹¹fau¹¹?wan²⁵tsan²⁵duo²⁵puo³³ki³³. 我父母还没有坐过飞机。
父 母 我们 没 坐 过 飞 机
或：?a³³te³³?a²⁵mai¹¹fau¹¹?wan²⁵tsan²⁵ puo³³ki³³ duo²⁵.
父 母 我们 没 坐 飞 机 过
② heu¹¹?wan²⁵lau⁴²duo²⁵ŋjan²⁵mi¹¹. 我没有吃过猫肉。
我 没 吃 过 肉 猫
或：heu¹¹?wan²⁵lau⁴² ŋjan²⁵mi¹¹ duo²⁵.
我 没 吃 肉 猫 过
③ nei³³tiau²⁵kie⁴²leu⁴²duo²⁵hɔŋ¹¹. 这茄子结过果。
这 茄 子 生 过 果
或：nei³³tiau²⁵kie⁴²leu⁴²duo²⁵hɔŋ¹¹.
这 茄 子 生 果 过

(三) 将行体

那斗语的将行体是在动词前加时间副词 ki²⁵ “将要”，表示动作、行为或状态变化将要发生。ki²⁵与汉语副词“要”用法相似。

1. 将行体以言语时间为基点，表示在这个时间点之后某种动作、行为马上要开始或发生，时间紧迫。例如：

- ① heu¹¹ki²⁵hei¹¹lɛ¹¹. 我要走了。
我 要 去 了
② me¹¹hwan¹¹?a¹¹?a³³ŋɛ²⁵, heu¹¹ki²⁵hei¹¹ŋjin⁴²ta⁴². 你 带 下 孩 子 我 要 去 耙 田
你 照 看 一 下 孩 子，我 准 备 去 耙 田 了。
③ fau¹¹fe³³nei⁴²ki²⁵hei¹¹kɛ⁴²za⁴², me¹¹ki³³kaŋ³³fau¹¹vo⁴²fɔi³³hei¹¹?ai²⁵?
我们 时 这 要 去 摘 药 你 要 和 我 们 一 起 去 不
我 们 现 在 要 去 采 草 药，你 要 和 我 们 一 起 去 吗？
④ ki²⁵tha⁴²nan²⁵lɛ¹¹. (天) 要 黑 了。
要 落 水 了

⑤ me³³mua²⁵ bie¹¹sie⁴² pjan²⁵, ηau¹¹ ki²⁵hei¹¹kaj³³na³³mua²⁵pa⁴².
他们 抹 泥 墙 房子 咱们 要去 和 他们 抹 吧
他们正在给房子糊墙，咱们和他们糊墙去吧。

2. 那斗语的 ki²⁵除表将来义，还可兼表意愿和可能。此种情况，时间上不如上述情况紧迫，只表示将来某个时间某种动作、行为或变化即将要发生、开始。例如：

- ① thun²⁵hau²⁵ ki²⁵bau⁴²kie¹¹le¹¹. 木棉就要开花了。
树 木棉 将要 爆 花 了
- ② na¹¹kho³³van⁴²ki²⁵ke²⁵ze²⁵zi²⁵. 他明天要摘辣椒卖。
他 明天 将要 摘 辣椒 卖
- ③ fau¹¹fa²⁵khai¹¹ki²⁵khan¹¹ηoi²⁵ηon¹¹mun⁴²fan¹¹. 我们冬天要上山砍梁子。
我们 天 冷 将要 上 山 砍 横梁

3. 除了 ki²⁵以外，那斗语中部分表时间的数量短语也可以表示将行体。例如：

- ① na¹¹paj⁴²le²⁵he¹¹sau²⁵nɔ²⁵hei¹¹. 他说一会儿才去。
他 讲 一 会 再 才 去
- ② me³³ hei¹¹duo²⁵khuan⁴², heu¹¹duo²⁵lau²⁵van⁴²sau²⁵nɔ²⁵hei¹¹. 你们先去，我过两天才去。
你们 去 先 我 过 二 天 再 才 去

(四) 起始体

起始体主要用来表示某种情境的开始，强调行为事件的起点，而不关注其终点。那斗语没有明显表示起始体的体助词，一般都要通过上下文的语境来理解，但随着语言的接触与影响，那斗语借用了海南话的 khui⁴²fi⁴²“开始”一词来表示动作行为或发展变化的开始。那斗语在表达具有起始意思的情境时，两种表达方式视语境或习惯而择用。

1. 没有明显表示起始体的体助词，只能通过上下文的语境来表示。例如：

- ① fa²⁵fen¹¹le¹¹, zej²⁵di²⁵lu²⁵pjan²⁵hei⁴². 天雨了快点进房去
(开始)下雨了，赶快进屋去。
- ② ziu³³ fa²⁵fen¹¹le¹¹, zej²⁵di²⁵vu²⁵zεj⁴²lu²⁵fun¹¹. 又天雨了快点赶羊进圈
(天)又下雨了，赶快把羊赶进羊圈。
- ③ ho²⁵van⁴²then¹¹le¹¹. 太阳出来了。
太阳 出 了

2. 借用海南话的 khui⁴²fi⁴²“开始”来表示动作行为或发展变化的开始，而且 khui⁴²fi⁴²常放在主要动词之前。例如：

- ① ηa³³ben¹¹le⁴²?wan²⁵? ηa³³tsi⁴²ben¹¹le⁴²ηau⁴²tsiu³³khui⁴²fi⁴²khui⁴²hui³³le¹¹. 大家都来齐了吗？如果都到齐了咱们就开始开会了。
- ② na¹¹khui³³fi⁴²jin²⁵kon³³le¹¹, ka²⁴²la²⁴²ki²⁵zin⁴²vi³³hei¹¹. 他 开 始 念 公 了 谁 要 听 就 去
他开始念祭词了，谁要听就去吧。
- ③ huan³³kie³³hei²⁵khui⁴²fi⁴²bau⁴²kie¹¹le¹¹. 木瓜开始长花蕾了。

番 瓜 这 开 始 爆 花 了

(五) 进行体

进行体表示在过去、现在或将来的某个时间内动作行为正在进行，一般情况下只关注动作进行的过程，而不关注动作发生的起点和终点。那斗语典型的进行体标记为 *tsau*⁴² “在、正在”，相当于汉语的“在”或“正在”。此外，也有不用副词或动态助词的表达式，主要靠语序和语义来表示，还有只用表示时间的名词来表达进行义的。

1. 使用进行体标记 *tsau*⁴² “在、正在”的进行体。例如：

① *pai*²⁵*na*¹¹*hei*²⁵*tsau*⁴²*mɔ*⁴²*thau*²⁵*na*¹¹*ni*³³. 他妻子正在那里等他呢。

妻子 他 这 在 那 等 他 呢

② *me*³³*na*³³*lai*²⁵*heu*¹¹*tsau*⁴²*mɔ*⁴²*ŋin*²⁵*tsiu*²⁵,*tsiu*³³*muŋ*²⁵*hau*²⁵*pau*⁴²,*ten*⁴²*heu*¹¹*ŋin*²⁵*le*⁴²*nɔ*²⁵ *au*²⁵.

你们 若 见 我 在 那 念 咒 就 别 杀 猪 给 我 念 完 才 杀

你们要是看到我在念祭语，就先别杀猪，念完之后才能杀。

2. 通过上下文或句中的语序、语义来表达进行义，句中没有明显的表示进行体的标记词。例如：

① *fau*¹¹*zui*²⁵*tien*²⁵*fi?*⁵⁵. 我们正在看电视。

我们 看 电视

② *heu*¹¹*mɔ*⁴²*khua?*⁴²*maŋ*⁴²*kɔ*⁴²*bau*¹¹*kiε*¹¹*lε*¹¹. 我那一片芒果正开花呢。

我 那 块 芒果 爆 花 了

3. 用表示时间的名词来表达进行义的，如 *fe*³³*nei*⁴² “这时”、*ni*³³*fei*¹¹*hau*²⁵ “的时候”等。例如：

① *heu*¹¹*fe*³³*nei*⁴²*zui*²⁵*fe*¹¹. 我正在看书。

我 时 这 看 书

② *fa*²⁵*fe*³³*nei*⁴²*fa*²⁵*fen*¹¹. 天正在下雨。

天 时 这 天 雨

③ *mɔ*²⁵*van*⁴²*heu*¹¹*fei*¹¹*duo*²⁵*na*³³*mɔ*⁴²*ni*³³*fei*¹¹*hau*²⁵*lai*²⁵*na*¹¹*tsen*⁴²*pjan*²⁵.

那 天 我 走 过 他 那 的 时 候 见 他 整 房

那天我经过他家时看到他正修建房子。

④ *heu*¹¹*tsiu*³³*ki*²⁵*hei*¹¹*lai*¹¹*ta*⁴²*ni*³³*fei*¹¹*hau*²⁵*tsiu*³³*fa*²⁵*fen*¹¹*lε*⁴².

我 就 要 去 犁 田 的 时 候 就 天 雨 了

我正准备去犁田的时候天就下雨了。

(六) 持续体

持续体是对某种静态谓词所表的持续状态的观察，不关注其起点和终点（刘丹青 2008）。

那斗语中没有表示持续的体助词，表示持续的存在一般有三种形式：

1. 句中没有明显的持续体标记，一般只能通过上下文或句中语境来理解。例如：

① *?a*²⁵*ŋɔi*⁴²*kun*¹¹*mɔ*⁴²*dɔ?*⁴²*fo*²⁵*tsɔ*²⁵*?eŋ*²⁵. 路边上有三座坟墓。

边 路 那 有 三 座 坟

② *ŋai*³³*na*¹¹*neu*⁴²*ni*²⁵*lε*¹¹, *kho*⁴²*van*²⁵*nɔ*²⁵*vo?*⁴². 让它那样吧，明天再做。

让 它 那 样 了 明 天 再 做

2. 那斗语中部分表时间的数量短语，也可以用于表示在一段时间内某种动作行为持续

存在。例如：

- ① na³³nei²⁵kɔi¹¹lɔi¹¹van⁴²phuo?⁵⁵fun¹¹.
他们 这 几 天 砍 山园
他们这几天在砍山栏地。
- ② me¹¹thau²⁵lau²⁵fo²⁵van⁴²vɔi³³, heu¹¹zui²⁵tsie⁴²khuan²⁵nɔ²⁵paŋ⁴²me¹¹lɔŋ²⁵.
你 等 二 三 天 下 我 看 情 况 才 讲 你 听
你先等两三天，看情况我再告诉你。
- ③ a: me³³lau²⁵tsun⁴²?ja³³vo?⁴²mau³³ten⁴²tsun¹¹?a⁴²nei⁴²?
你们 二 个 人 做 什 么 ? 站 在 这
你们两人为什么在这里站着?
b: thau²⁵?a²⁵lɔŋ¹¹, thau²⁵hoŋ³³tsiaŋ³³thau⁴²le¹¹han¹¹?wan²⁵θen¹¹ni³³.
等 亚龙 等 个 钟 头 了 还 没 来 呢
等亚龙，等了一个钟头了，还没来呢。

3. 此外，大多数情况下，可以使用含有可持续义的动词来表达持续体。例如：

- ① na¹¹kau¹¹tsau⁴²?a²⁵te⁴²tsan⁴²mɔ⁴²zui²⁵fai¹¹. 他躺在床上看书。
他 躺 在 上 床 那 看 书
- ② me¹¹kau¹¹?a²⁵te⁴²tsan⁴²mɔ⁴²mun²⁵?ui¹¹, ten⁴²heu¹¹hei¹¹ki?⁴²?i³³fe³³.
你 躺 上 床 那 别 动 等 我 去 叫 医生
你躺床上别动，我去叫医生。
- ③ nan²⁵hei²⁵?eu⁴²?a⁴²phan²⁵zie⁴²dif?⁴²mau¹¹daŋ²⁵fe³³nei⁴². 水从昨天一直流到现在。
水 这 从 昨天 一 直 流 到 时 这
- ④ mun²⁵?ui¹¹, ten⁴²na¹¹neu⁴²ni²⁵kho?⁵⁵?a⁴². 别动，让它这样盖着。
别 动 给 它 这 样 盖 着

(七) 反复体

反复体又可以称作重复体，表示同一动作或现象重复发生或出现。那斗语中至少有两种表示反复体的方法，用来增强语气，加强反复力度。

1. 动词前面加副词 ziu³³ “又”、tsai²⁵ “再”，构成“ziu³³/tsai²⁵+动词”，表示动作、行为或变化重复进行。例如：

- ① ?a²⁵lɔŋ¹¹ziu³³hei¹¹vu?⁵⁵?jan²⁵le¹¹. 亚龙又去打猎了。
亚 龙 又 去 赶 肉 了
- ② fa²⁵hei²⁵ziu³³fa²⁵fen¹¹le¹¹. 天又下雨了。
天 这 又 天 雨 了
- ③ khai¹¹ziu³³leu¹¹zun⁴²le¹¹. 鸡又下蛋了。
鸡 又 生 蛋 了
- ④ tsai²⁵θen¹¹fɔi³³. 再来一次。
再 来 次
- ⑤ ?wan²⁵fɔi¹¹ni³³, tsai²⁵?ui³³vɔi³³. 还没熟，再煮煮。
没 熟 呢 再 煮 会

2. ziu³³ “又”往往和 len¹¹ “返回”搭配，构成“ziu³³+动词+len¹¹”格式，表示动作、

行为的重复。如：

- ① ka⁵⁵hei²⁵ziu³³ben¹¹len¹¹le¹¹. 鸽子又飞回来了。
鸽子 这 又 飞 回 了
② na¹¹ziu³³tsau⁴²tha⁹⁴²nan²⁵tsai⁴²le⁹⁴²len¹¹pen¹¹le¹¹. 她又在天黑之前玩回来了。
她 又 在 落 水 前 玩 回 来 了

(八) 惯常体

所谓惯常体，是指在相当长的时间里（包括恒常时间域）反复发生或恒常存在的行为状况（刘丹青 2008）。这类体范畴比较常用，且没有固定时态的限制，即它可在表示过去、现在、将来的任何时态中使用。那斗语的惯常体通常用 mau³³fei¹¹tu³³“什么时候都”作为标记，又可根据其在句中的位置以及搭配习惯的不同，分为两种不同的形式。

1. 在动作行为动词前面加副词短语 mau³³fei¹¹tu³³“什么时候都”表示在相当长的时间里反复发生的动作、行为。例如：

- ① na¹¹sen³³hi⁴²ni³³fei¹¹hau²⁵mau³³fei¹¹tu³³kaŋ³³?a⁴²vən⁴²kiau³³.
他 青 年 的 时 候 什 么 时 都 和 别 人 摔 跤
他年轻的时候经常找别人摔跤。
② mo³³pen¹¹, noŋ⁴²man⁴²duo²⁵le¹¹mau³³fei¹¹tu³³hei¹¹vu⁹⁵⁵ŋjan²⁵.
那 前 农 忙 过 了 什 么 时 都 去 赶 肉
过去，农忙结束后就经常去围猎。
③ heu¹¹mau³³fei¹¹tu³³khɔŋ¹¹sai⁴²pie²⁵, zi⁴²vui⁴²ki²⁵lɔŋ¹¹tsianŋ⁹²⁵.
我 什 么 时 都 买 彩 票 以 为 要 中 奖
我经常买彩票，以为会中奖。
④ mo³³pen¹¹nan²⁵fen¹¹lɔŋ¹¹, fa²⁵khai¹¹zie³³mau³³fei¹¹tu³³fa²⁵fen¹¹.
那 前 水 雨 多 天 冷 也 什 么 时 都 天 雨
过去雨水多，冬天也经常下雨。

2. mau³³fei¹¹tu³³常常和 hau²⁵“喜好”结合使用，表示一种惯常的行为，也可以表示主观上乐于实施某种行为。例如：

- ① nei²⁵laŋ³³mi⁴²mau³³fei¹¹tu³³hau²⁵vu⁹⁵⁵le⁹⁴²khai¹¹.
这 只 猫 什 么 时 都 好 赶 孩 孩 鸡
这只猫经常追赶小鸡。
② na¹¹wan²⁵sa⁹⁴²mau³³fei¹¹ tu³³hau²⁵hei¹¹man³³pa³³khan¹¹man³³.
他 晚 上 什 么 时 都 好 去 网 吧 上 网
他总是晚上去网吧上网。

(九) 短时体

短时体也可以称为尝试体，表示某种动作行为的时量短、动量小，或者表示动作、行为具有尝试性。在那斗语中，表示尝试体的句子一般都由量词 voi³³“下”作为标记。根据 voi³³在句中位置的不同，又可分为以下两种形式：

1. 那斗语中表示短时体的句子，最常见的是 voi³³紧跟动词之后，放于句末，构成“动词+voi³³”的形式。根据情状又可以分为两种情况。

(1) “动词+voi³³”。例如：

- ① həu¹¹pun⁴²vəi³³. 我尝下。
我 尝 下
- ② mə¹¹fu²⁴zui³³vəi³³. 你织看下。
你 织 看 下
- ③ həu¹¹lu²⁴hei¹¹zui²⁵vəi³³. 我进去看下。
我 进 去 看 下
- ④ mə³³khoi¹¹zui²⁵vəi³³. 你们挖看下。
你们 挖 看 下

(2) vəi³³前的动词有的可以重叠，构成“重叠动词+vəi³³”的形式。例如：

- ① mə³³ba²⁴ba²⁴vəi³³. 你们静一静。
你们 静 静 下
- ② həu¹¹zui³³zui²⁵vəi³³. 我看一看。
我 看 看 下
- ③ hei⁴²ni³³fei¹¹hau²⁵duo²⁵pən¹¹le⁹⁴²le⁹⁴²vəi³³?ɔ⁴²! 空闲的时候来做客啊！
闲 的 时 候 过 来 玩 玩 下 啊

2. 动词和 vəi³³之间还可以插入宾语成分。例如：

- ① mə¹¹du²⁵dən⁴²pau⁴²bəŋ⁴²ni³³ka³³vəi³³. 你唱一首迎新年的歌。
你 读 条 年 新 的 歌 下
- ② həu¹¹zui²⁵mə¹¹ni³³pau⁴²tsie²⁵vəi³³. 我看看你的宝石。
我 看 你 的 宝 石 下

(十) 伴随体

伴随体表示同一时段两件事情伴随发生或出现。在那斗语中，用连接词 feŋ³³...feŋ³³...“边…边…”将两个事件连接起来表示。句中的两个谓语动词分别紧跟在 feŋ³³的后面，构成“feŋ³³+动词 1+feŋ³³+动词 2”的格式。例如：

- ① na¹¹feŋ³³fu²⁴də²⁴feŋ³³thau²⁵khai¹¹. 她一边织布一边看守稻谷。
她 边 织 布 边 守 鸡
- ② na³³feŋ³³tɔ²⁴lei⁴²muə²⁴feŋ³³du²⁵kɔ³³. 他们一边捻稻穗一边唱歌。
他们 边 捻 稻 穗 边 读 歌
- ③ na¹¹feŋ³³zui²⁵fe¹¹feŋ³³ŋon⁴²fiu³³?in³³ki³³. 他一边看书一边听收音机。
他 边 看 书 边 听 收 音 机
- ④ həu¹¹feŋ³³lau⁴²tsor²⁵feŋ³³zui²⁵tiən²⁵fi²⁵. 我一边吃饭一边看电视。
我 边 吃 粥 边 看 电 视

上文根据那斗语的语言使用情况，结合动词体的语法意义及其表达形式，分析了那斗语中动词的体范畴。那斗语体范畴的表示形式可以概括为3种：1) 放于句末，构成句末体助词；2) 在相应的动词前后加上表达体含义的标志性成分；3) 根据上下文意义构成相应体范畴。那斗语中大部分体或体的表示形式有其自身的系统性，但随着语言之间的交流与融合，那斗语中部分体的形式也已经受到汉语普通话或汉语闽方言海南话的影响，语法表现方式呈多样化发展趋势。因此，对那斗语的研究，挖掘其语法特点，总结其语言规律就显得更有意义。

参考文献

- 《辞海》编辑委员会：《辞海·语言文字分册》，上海人民出版社，1977年。
戴耀晶：《现代汉语表示持续体的“着”的语义分析》，《语言教学与研究》1991年第2期。
符昌忠：《那斗语概况》，《民族语文》2011年第3期。
刘丹青：《语法调查研究手册》，上海教育出版社，2008年。
马学良：《语言学概论》，华中工学院出版社，1981年。

The Aspect Category of Verbs in Nadou

FU Changzhong

[Abstract] Based on rich first-hand language data, this paper presents a detailed description of and analysis on the aspect category of verbs in the Nadou language. The verbal aspect in the Nadou language is varied and complicated in forms. Besides one or two aspect forms, most of them retain the original characteristics of this language. These characteristics not only show similarity with those in the other Kam-Tai languages, but also tend to show identicalness with those in Chinese dialects spoken in Hainan.

[Keywords] the Nadou language verb the aspect category

(通信地址：510665 广州 广东技术师范大学民族学院)

【本文责编 吴雅萍】

《苗瑶语比较研究》出版

中国社会科学院民族学与人类学研究所李云兵研究员新著《苗瑶语比较研究》由商务印书馆于2018年10月出版。该书用描写语言学、比较语言学的方法对苗瑶语的方言土语的分类与分布、构词形态、构形形态、语序类型、声调的共时特征和历时演变、声母的历史演变、韵母的历史演变等进行了描写研究和共时的、历史的比较研究，丰富和发展了苗瑶语比较研究的内涵、外延，创新性地把苗瑶语的构词形态、构形形态、语序类型、功能性连读变调等纳入苗瑶语比较研究的范畴，这对揭示苗瑶语的语法规律、确立苗瑶语与亲属语言、非亲属语言的语言关系以及对建立苗瑶语的微观语言史、中观语言史和宏观语言史，对解决苗瑶语的系属问题等都具有较高的学术价值。

陈国玲